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ATA Nº 020/2022 Da Sessão Ordinária - Realizada em 26/09/2022. 

Aos vinte e seis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às 18 

(dezoito) horas e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede 

do Poder Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANO RODRIGO MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ, IVANIR URBANO BORN, JONAS 

SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, MARCIO PINTO 

DA SILVA e NOELY GEMA MORIGI CASTOLDI. Verificando o número 

legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente em Exercício 

ADRIANO RODRIGO MATTGE que primeiramente comunicou que o Ver. 

MARCIO PINTO DA SILVA requereu a renúncia do cargo de Presidente da 

Mesa Diretora e que o Ver. LUCIANO DREHMER requereu renúncia do cargo 

de 1º Secretário da Mesa Diretora, informando que a eleição para o 

preenchimento dos cargos será realizada na próxima Sessão, conforme 

determina o Regimento Interno. Logo após, colocou em discussão e em votação 

a Ata Nº 019/2022 da Sessão Ordinária do dia 12 de setembro de 2022, a qual 

foi aprovada por unanimidade. Em seguida o Presidente em Exercício solicitou 

que a 3ª Suplente do Movimento Democrático Brasileiro – MDB, Sra. NOELY 

GEMA MORIGI CASTOLDI fizesse a entrega do seu Diploma, feito a entrega, 

de acordo com o §2º do Art. 6º do Regimento Interno da Câmara de 

Vereadores, procedeu-se com o compromisso da Sra. NOELY GEMA 

MORIGI CASTOLDI a qual em pé e com o braço direito estendido, fez o seu 

compromisso: “PROMETO CUMPRIR E FAZER CUMPRIR A LEI 

ORGÂNICA, AS LEIS DA UNIÃO, DO ESTADO E DO MUNICÍPIO, E 

EXERCER O MEU MANDATO SOB INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, 

DA LEALDADE, DA HONRA E DO BEM COMUM”, repetindo no final a 

Vereadora: “ASSIM EU PROMETO”, assim, o Presidente declarou empossada 

a Verª. NOELY GEMA MORIGI CASTOLDI. Em seguida foi realizada a 

leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 264/2022 

– Resposta requerimentos/pedidos do Vereador Ivanir U. Born; Ofício nº 

267/2022 – Encaminhamento de resposta aos pedidos/requerimentos; Ofício nº 

272/2022 – Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 054/2022 

de autoria do Executivo Municipal que “Institui a premiação para o 

Campeonato Municipal de Bocha, de Canastra e para o I Festival da Canção 

- Canta Victor Graeff - Cidade da Mais Bela Praça e dá outras providências”. 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

Em seguida passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: 

Convite - Companhia Riograndense de Valorização de Resíduos-CRVR; 

Comunicado nº 67306 – RGE; Atestado Médico – Ver. NILVO ROYER 

(MDB); Desistência da Convocação nº 029/2022 - 1ª Suplente do MDB - 

LIANE L. DA SILVA; Desistência da Convocação nº 030/2022 – 2º Suplente 

do MDB – DÉCIO O. MARMIDT; Comunicado nº 67694 – RGE. Em seguida 

foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: 

Ofício nº 172/2022 – Executivo Municipal; Ofício nº 173/2022 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 175/2022 – CTG Galdino Marques; Convocação nº 

029/2022 - 1ª Suplente do MDB - LIANE L. DA SILVA; Convocação nº 

030/2022 - 2º Suplente do MDB – DÉCIO O. MARMIDT; Convocação nº 

031/2022 - 3ª Suplente do MDB – NOELY GEMA MORIGI CASTOLDI; 

Pedido de Renúncia do cargo de Presidente – Ver. MARCIO PINTO DA 

SILVA; Pedido de Renúncia do cargo de 1º Secretário – LUCIANO 

DREHMER. Em seguida passou-se para o espaço dos expedientes 

apresentados pelos vereadores, onde foram apresentados os seguintes: 

Requerimento nº 038/2022 de autoria do Ver. IVANIR U. BORN (PDT) que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, 

que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que este 

forneça cópias dos pedidos de terrenos no Distrito Industrial ou em outra área 

de propriedade do Município, protocolados por interessados junto ao 

Executivo Municipal e também cópia das atas das reuniões do Conselho 

Municipal de Desenvolvimento Rural (CMDR) durante o ano de 2022.”, 

aprovado por unanimidade; -Indicação nº 029/2022 de autoria do Ver. 

IVANIR U. BORN (PDT) que “Solicita ao Executivo Municipal, que adote as 

providências necessárias para a realização de obras que permitam a 

drenagem adequada da água assim como a construção dos dispositivos de 

segurança no trânsito em diversos pontos do asfalto construído entre o 

Mercado do Libério e o Loteamento Escher  pois são grandes os transtornos e 

prejuízos causados e os riscos à segurança dos pedestres e motoristas.”, 

aprovada por unanimidade; -Indicação nº 030/2022 de autoria do Ver. 

IVANIR U. BORN (PDT) que “Solicita ao Executivo Municipal, que adote as 

providências necessárias para que sejam ministradas aulas de taekwondo, 

especialmente para as crianças e jovens das escolas do município de Victor 

Graeff.”, aprovada por unanimidade; -Moção nº 010/2022 de autoria dos 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

Vereadores ADEMAR JACÓ HAHN (PDT), ADRIANO R. MATTGE 

(MDB), GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT), ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

(PP), IVANIR U. BORN (PDT), JONAS S. BALBINOTI (PDT), LUCIANO 

DREHMER (PP), MARCIO P. DA SILVA (MDB) e NOELY G. M. 

CASTOLDI (MDB): “MOÇÃO DE PESAR pelo falecimento do Vice-Prefeito 

do Município de Ibirubá/RS, Sr. MARIO ROMILDO PEDERSEN, cujo 

falecimento ocorreu no dia 17 de setembro de 2022.”, aprovada por 

unanimidade; -Moção nº 011/2022 de autoria dos Vereadores ADRIANO R. 

MATTGE (MDB), ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP), LUCIANO 

DREHMER (PP), MARCIO P. DA SILVA (MDB) e NOELY G. M. 

CASTOLDI (MDB): “MOÇÃO DE APOIO ao chamamento do restante dos 

aprovados excedentes aos 3000 previsto no item 8.2.1 na primeira fase do 

concurso PÚBLICO Nº 01/2022 SUSEPE/RS, para que sejam avaliados na 

segunda fase (teste de aptidão física), prevista no certame.”, aprovada por 

unanimidade. Sendo que foram esses os expedientes apresentados pelos 

vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos verbais: -Pedidos 

Verbais dos Vereadores ADRIANO R. MATTGE (MDB) e ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ (PP):-Solicitaram o envio de ofício ao atleta Gabriel 

Follmer, para parabenizá-lo pelo título de Vice-Campeão do Campeonato 

Gaúcho - Gauchão 2022, na categoria Sub-15, pelo Esporte Clube Juventude, 

bem como pelo seu destaque junto desta equipe; -Solicitaram o 

encaminhamento de ofício ao atleta Gabriel Arnt, visando parabenizá-lo pela 

conquista do Campeonato Gauchão Dalponte, na categoria Sub-16, pela equipe 

do Clube Esportivo Aimoré. Pedido Verbal dos Vereadores ADRIANO R. 

MATTGE (MDB), ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP) e IVANIR U. BORN 

(PDT): -Solicitaram o envio de ofício à Escola Estadual de Educação Básica 

Dr. José Maria de Castro (JOMAC), visando parabenizar os alunos do 9º Ano 

do Ensino Fundamental e os alunos do Ensino Médio, bem como os professores 

que acompanharam e treinaram os alunos, pela  participação na fase regional 

dos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul (JERGS) 2022, no dia 21 de 

setembro, no Município de Sarandi/RS, em especial a equipe feminina que 

conquistou o 1º lugar e a equipe masculina que conquistou o 4º lugar, ambas 

na modalidade de voleibol, e na mesma oportunidade desejar boa sorte as 

atletas da equipe feminina que disputarão a 2ª fase dos JERGS, no dia 11 de 

outubro de 2022, em que enfrentarão toda a região norte do Estado. Pedidos 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

Verbais do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou ao 

Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, patrolamento e 

sarjetamento de todas as estradas rurais do Município; -Solicitou o 

encaminhamento de ofício à Companhia Riograndense de Valorização de 

Resíduos – CRVR, para agradecer a mesma por ter resolvido o problema do 

lixo, hoje solucionado, contribuindo com a geração de energia elétrica nos 

municípios vizinhos. Pedidos Verbais do Ver. JONAS S. BALBINOTI 

(PDT): -Solicitou ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, 

revisão das estradas do interior de nosso Município, em virtude da situação 

precária que se encontram; -Solicitou ao Executivo Municipal que através da 

Secretaria de Obras seja verificada a possibilidade de realizar a colocação de 

tubos no acesso à propriedade do Sr. Rudinei Bonatto, na localidade de Linha 

Jacuí, pois estão sendo enfrentados problemas na entrada e saída de 

maquinários agrícolas e do ônibus escolar; -Solicitou ao Executivo Municipal, 

através da Secretaria de Obras, o empedramento e a colocação de pedras britas 

na Av. Família Barth, no Loteamento Hehn, nas proximidades da residência da 

Sra. Luiza Dummel, pois as pessoas que por ali trafegam estão enfrentando 

dificuldades com relação ao barro, ressaltando que faz aproximadamente dois 

meses que as pedras foram levadas até o local, mas até o momento não foi 

realizado o serviço; -Solicitou ao Executivo Municipal, através da Secretaria 

de Obras, que seja realizada a limpeza e a pintura dos cordões (meio-fio) da 

Rua Rudy Gehlen, no Bairro Planalto, tendo em vista que já está sendo cobrada 

a contribuição de melhoria, porém ainda não foi realizada a limpeza e a pintura 

dos cordões. Pedido Verbal do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT): -

Solicitou que seja encaminhada Moção de Pesar, em nome da Câmara de 

Vereadores, aos familiares do Sr. Boaventura Felício Fernandes Domingues, 

cujo falecimento ocorreu no dia 08 de setembro de 2022, o qual foi servidor 

público no período de 1989 a 2014, deixando uma trajetória de relevantes 

serviços prestados ao nosso município. -Pedido Verbal do Ver. MARCIO 

PINTO DA SILVA (MDB): -Solicitou o envio de ofício à Companhia 

Riograndense de Valorização de Resíduos – CRVR, como forma de agradecer 

o convite encaminhado a esta Casa Legislativa para a cerimônia de inauguração 

da Biotérmica, instalada na Unidade de Valorização Sustentável (UVS) de 

nosso Município, bem como parabenizar os mesmos pela geração de 1 MWM 

de energia limpa, a qual contribuirá com o desenvolvimento sustentável da 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

região e do Estado. Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO R. MATTGE 

(MDB): -Solicitou o envio de ofício ao Secretário de Educação, Cultura, 

Desporto e Turismo, Sr. Fábio A. Dirings, a Diretora da Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Leonel de Moura Brizola, Sra. Izabel S. B. Marquetti, ao 

Diretor da Escola Municipal de Ensino Fundamental Marcílio Dias, Sr. 

Casemiro Seelig e ao Professor Adroaldo P. Ferreira, para parabenizá-los pelas 

apresentações realizadas durante a Semana Farroupilha; -Solicitou o 

encaminhamento de ofício ao Professor da Universidade de Passo Fundo 

(UPF), Dr. Marco Antônio Montoya e ao Coordenador do CONSELEITE e 

Vice-Presidente da FETAG, Sr. Eugênio Edevino Zanetti, com o objetivo de 

agradecer a participação no evento realizado na Câmara de Vereadores aos 

produtores de leite do Município, realizado no dia 15 de setembro de 2022, 

onde foram abordados assuntos relacionados a Metodologia de Cálculos do 

CONSELEITE e do Cenário da Cadeia produtiva do Leite; -Solicitou o envio 

de ofício parabenizando a patronagem do CTG Galdino Marques, pela 

realização da Semana Farroupilha, destacando o acendimento da Chama 

Crioula no túmulo do Sr. Lazaro Serrano Rodrigues; -Solicitou ao Executivo 

Municipal que através da Secretaria de Saúde e Assistência Social do 

Município seja encaminhado para a Câmara de Vereadores um relatório do 

número total de mulheres que estão/estiveram grávidas durante este ano, e 

quantas destas gestantes tem/tiveram o acompanhamento da Médica 

Ginecologista, Dra. Grazieli Sassi. Considerando que foram esses os pedidos 

realizados pelos Edis, e não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno 

Expediente, foi dado início a Ordem do Dia, momento em que foi realizada a 

leitura, discussão e votação dos projetos de lei remetidos para votação. Durante 

a discussão do Projeto de Lei nº 049/2022 de autoria do Executivo Municipal 

que “Altera dispositivos da Lei n.º 1.392, de 14 de março de 2012, que dispõe 

sobre a organização administrativa da administração direta do poder 

executivo do município de Victor Graeff, para a criação de um cargo de 

Assessor Especial, um Diretor de Cultura e Turismo e um Assessor de 

Imprensa” (texto enviado através do Ofício nº 252/2022), o Ver. MARCIO 

PINTO DA SILVA solicitou que fosse constado em ata que assim como ele 

está votando a favor da criação desses cargos, ele será incansável na cobrança 

para extinção dos mesmos no final do mandato do Prefeito LAIRTON A. 

KOECHE, pois, em uma próxima gestão, haverá um vice-prefeito em 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

exercício, e então poderá ser contratado assessores de vice-prefeito, ou então, 

sugerindo que seja encaminhado Projeto de Lei para extinguir os cargos de 

vice-prefeito. Em seguida, o Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos 

Municipais de Victor Graeff (SINDISERV), Sr. Admilson R. da Silva 

manifestou interesse de apresentar o posicionamento da entidade sobre a 

matéria do Projeto de Lei nº 049/2022 e foi comunicado pelo Presidente do 

Poder Legislativo em Exercício que seria viabilizado o uso da palavra no 

espaço da Tribuna Livre, de acordo com a inscrição realizada, pois precisava 

seguir o rito do Regimento Interno. O Presidente do Sindicato demostrou 

instatisfação ao fato de seu pronunciamento estar previsto após a discussão e 

votação do Projeto de Lei nº 049/2022 e cedeu o espaço para quem quisesse 

ocupá-lo. A manifestação foi apoiada por populares que se encontravam no 

plenário e pelo Ver. JONAS S. BALBINOTI. O Ver. IVANIR U. BORN 

solicitou que as pessoas permanecessem no plenário. Diante da situação, a 

sessão foi suspensa para explicar o procedimento das sessões, que devem 

seguir o diposto no Regimento Interno. Retornando a Sessão Ordinária, o 

Projeto de Lei nº 049/2022 foi novamente encaminhado para discussão e 

colocado em votação, sendo rejeitado pela maioria dos votos (Votos contrários 

dos vereadores: ADEMAR J. HAHN, GILBERTO J. MUSSCOPP, ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ, IVANIR U. BORN, JONAS S. BALBINOTI e NOELY G. 

M. CASTOLDI). Na sequência o Projeto de Lei nº 052/2022 de autoria do 

Executivo Municipal que “Autoriza o município a celebrar Termo de Fomento 

com a ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE COMBATE AO ALCOOLISMO - 

VIDA REAL DE VICTOR GRAEFF e dá outras providências” foi aprovado 

por unanimidade. Finda a ordem do dia, o Presidente em Exercício registrou 

que no espaço da Tribuna Livre, o Presidente do SINDSERV, Sr. ADMILSON 

RODRIGUES DA SILVA, estava inscrito para falar sobre o Projeto de Lei nº 

049/2022 no tempo de de 15 minutos, mas que não estava presente no plenário. 

Logo após, passou-se para o espaço destinado as Explicações Pessoais. 

Primeiramente o Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP usou o espaço para 

agradecer o Diretor da EMEF Marcílio Dias, Sr. CASEMIRO SEELIG pelo 

convite estendido a ele para participar das atividades da semana farroupilha da 

escola, no dia 16 de setembro, comentando que juntamente com o colega Ver. 

ADRIANO R. MATTGE participou da comissão das avaliações das 

brincadeiras realizadas pelos alunos e professores, destacando que foi uma 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

manhã muito produtiva, um momento muito bom.  Na oportunidade o vereador 

citou que foram realizadas brincadeiras como vaca parada, laçadas, entre 

outras, isto posto, agradeceu o diretor e a escola por oportunizar o momento, 

destacando o carinho que possui pela escola, pois suas duas filhas estudaram 

nela e graças a Deus atualmente uma já está formada e a outra se irá se formar 

no final do ano que vem, sendo assim, destacou que ficou muito contente em 

ser lembrado. Agradeceu e parabenizou também, o Presidente do Coral 20 de 

outubro, Sr. LEOCARIO VOLLMER, bem como toda diretoria, pela belíssima 

festa que ocorreu na Comunidade Evangélica de São José da Glória. Em 

seguida, o Ver. IVANIR U. BORN usou o espaço, e na oportunidade 

primeiramente comentou que recebeu algumas respostas de alguns 

requerimentos que havia feito, e que um deles trata da questão dos projetos 

habitacionais, destacando que infelizmente chegou à conclusão que o 

município não tem nenhum projeto encaminhado na área habitacional, ou seja, 

não tem nenhum pedido encaminhado junto ao governo federal, ao governo 

estadual, a caixa econômica federal, para a construção de novas moradias. 

Evidenciou que diante deste assunto, o Executivo Municipal justifica que a 

administração anterior deixou a área de 03 (três) hectares, que não está 

regularizada, que não poderia ser feito o projeto, salientando que já se passaram 

quase dois anos, dado que, agora está sendo feito a instalação da rede elétrica, 

e que deverá ser feito a infraestrutura aos poucos, acentuou que imagina o 

quanto de tempo vai demorar, porém ressalta que os projetos precisam ser 

feitos, é preciso se adiantar para conseguir os recursos sendo que, se o projeto 

é encaminhado hoje, quem sabe se consegue o recurso para ano que vem, ou 

para daqui dois anos, sendo assim, o vereador alertou que é preciso agilizar o 

processo, questionando se é somente no último ano da administração que é pra 

sair alguma coisa em período eleitoral, visto que, as pessoas que estão 

precisando de casa, que não possuem lugar para morar onde gastam a metade 

do seu salário em aluguel, não podem esperar dois ou três anos, posto isso, 

expressou que ficou entristecido pois não existem projetos encaminhados, a 

não ser o da regularização. Também, manifestou que se surpreendeu, pelo fato 

do Executivo Municipal responder que ficou sabendo por ai que tinha 03 (três) 

hectares comprados pelo município para fazer um projeto de núcleo 

habitacional, salientou em sua fala que no ano passado foi aprovado e discutido 

na Câmara de Vereadores projetos, e que a atual situação possuía seus 
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........................................continuação da ATA Nº 020/2022 – De 26/09/2022. 

vereadores presentes na época e que inclusive, atrasaram a aprovação do 

projeto junto à Caixa Econômica Federal por uma série de questões, que em 

seu ver foram motivos políticos, enfim, afirmou ser ruim tudo isso. Outra 

questão apresentada pelo vereador foi referente a reunião realizada aos 

Produtores de Lei com a participação do CONSELEITE, FETAG e 

SINDICATO, direcionando a sua fala ao colega Ver. ADRIANO R. MATTGE, 

dizendo que sentiu um pouco pelo fato de que vários representantes que se 

manifestara na reunião, inclusive o Presidente do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais de Victor Graeff, Sr. VOLNEI J. SCHREINER, mencionaram que a 

iniciativa da reunião foi do Ver. ADRIANO R. MATTGE,  sendo que não foi, 

pois o pedido realizado na casa partiu de sua autoria e posteriormente quem 

convidou as entidades foi o Ver. ADRIANO R. MATTGE como Presidente em 

Exercício, ressaltando que particularmente ele não gosta de aparecer, que não 

precisa aparecer mas, também não gosta das coisas serem um pouco injustas e 

que acredita que essa questão poderia ter sido melhor esclarecida, afirmando 

que um pouco mais de humildade não faz mal. Na sequência,  comentou sobre 

o festival da canção que ocorreu no CTG durante a semana farroupilha, o qual 

foi muito bonito, ressaltando que são iniciativas que demonstram que o poder 

público não precisa participar de tudo o que é feito dentro do município, e que 

as iniciativas de terceiros também precisam ser valorizadas, destacando que 

esse trabalho que foi feito desenvolvido pelo CTG onde, houve poucos 

participantes nesse primeiro momento, mas que o próximo vai ser melhor, 

assim como acontecia os festivais da canção no município, realizados e 

organizados por terceiros, artistas e cantores que não dependiam de recursos 

públicos, buscando recursos junto da comunidade através de patrocinadores, 

onde eram realizados ótimos festivais. Assim, citou que será realizado o 

Festival da Canção “Canta Victor Graeff”, organizado pelo município com 

dinheiro público, sugerindo que poderiam ser chamadas as pessoas que 

realizavam os outros festivais, para discutir e analisar pontos negativos que 

poderiam ser melhorados, com o intuito de fortalecer o que já era feito por 

terceiros, mas não, que a administração preferiu simplesmente destruir o que 

os outros fizeram, puxar o tapete, e o município fazer, colocando mais  de R$ 

10.000,00 (dez mil reais em prêmios), tanto que já tem o projeto na Câmara de 

Vereadores para ser votado. Assim, o vereador referiu que poderia ter sido 

feito, poderia ter unido as forças, mas não, preferiram destruir, puxar o tapete 
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dos outros, para fazer uma coisa nova, para não aparecer as coisas dos outros, 

complementando que isso não é saudável para o desenvolvimento de nenhum 

setor do município. Na sequência a Verª. NOELY GEMA MORIGI 

CASTOLDI utilizou o espaço das explicações pessoais e no primeiro momento 

comentou que foi pega de surpresa, onde não esperava assumir como vereadora 

por quinze dias, isto posto, agradeceu por lembrarem de sua pessoa e espera ter 

ajudado diante das votações realizadas na presente sessão, na oportunidade 

destacou que, cada um vota com sua consciência dizendo que o seu pensamento 

é que cada um vota pelo melhor, pelo certo, não devendo pensar em si, pois é 

preciso pensar em todos, buscando o bem de toda a população embora que, 

muitas vezes, não consegue agradar a todos mas sempre é preciso procurar o 

melhor. Logo após, o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA usou do espaço, 

momento em que primeiramente concordou com as palavras da Verª. NOELY 

G. M. CASTOLDI completando que nem Jesus Cristo agradou a todos então, 

com certeza independente da opinião de cada um, cada pessoa é dona de seu 

voto e não é possível o outro querer dizer A ou B, pois cada pessoa sabe o que 

faz. Na sequência, agradeceu em público o período em que esteve de 

Presidente, visto que, no presente dia, solicitou a renúncia da presidência e 

posteriormente será feito a eleição e outro vereador irá assumir os comandos 

da casa, complementou que foi mais uma vez que esteve diante da presidência 

e novamente novos aprendizados, destacando que é muito importante estar 

fazendo o trabalho diante do povo. Em relação ao comentário do Ver. IVANIR 

U. BORN, comentou que lembra que na reunião o Ver. ADRIANO R. 

MATTGE se retratou dizendo que não foi somente ele o idealizador do evento, 

após ser citado, por meio de um palestrante, que a reunião ocorreu por meio de 

um pedido do Ver. ADRIANO R. MATTGE. Assim, o Ver. MARCIO P. DA 

SILVA afirmou que, com certeza que também iria se ofender, acrescentando 

que lembra que o pedido da realização da reunião partiu do Ver. IVANIR U. 

BORN, mas ressaltando que o Ver. ADRIANO R. MATTGE expondo que a 

ideia não havia sido somente dele. Logo após, finalizou sua fala dizendo que 

no próximo domingo, 02 de outubro, se finaliza alguns pleitos eleitorais, outros 

ainda não, com isso, deixou registrado para a população como sugestão que 

façam uma análise dos candidatos que ajudaram o município pois, após as 

eleições pode se perceber que muitos candidatos conseguem votos e nunca se 

fazem presentes, sendo assim, é importante ver o trabalho independente de 
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siglas partidárias, não falando de A ou B, sugerindo que a população 

acompanhe o trabalho de quem ajudou o município, não somente no ano atual, 

mas quem ajudou nos anos anteriores também, pois os recursos enviados fazem 

a diferença no município, pois com ele  é possível desempenhar melhor as 

funções, podendo investir em maquinários e sobrando dinheiro do livre para 

investir na saúde, nas estradas, na educação, enfim, em diversos setores, posto 

isto, frisou novamente para que a população vote da melhor forma e olhem para 

trás para ajudar quem ajuda o município. Logo após a Ver. ILVÂNIA EUNICE 

WENTZ deu início a sua fala, onde em primeiro momento explicou que o fato 

de ter votado contra o Projeto de Lei nº 049/2022 de criação de cargos, mesmo 

sendo vereadora da situação, não está indo  contra o Prefeito Municipal, pois 

justifica que em seu entendimento não é o momento ideal para a criação de 

novos cargos, pois ainda está se vivenciando eventual crise decorrente da 

estiagem. Manifestou que mesmo que o Executivo Municipal esteja realizando 

uma economia por não poder ocupar e contratar pessoas para os dois cargos de 

assessor do Vice-Prefeito, e também por não ter ninguém ocupando a segunda 

vaga do cargo de assessor do Prefeito, mesmo assim, acredita que no momento 

ainda não é preciso, pois é preciso ter cautela. Comenta que acredita que a 

oposição cumpre o seu papel fazendo publicações em redes sociais, mas o 

discurso precisa ser lógico, e como podem dizer que os funcionários não são 

valorizados se não foi na gestão deles que todas as vantagens dos servidores 

foram cortadas, como podem dizer que a criação de novos cargos trará um 

aumento de despesas se por exemplo não contabilizam e pior, não apresentam 

publicamente as despesas que possuíam em sua gestão, como a contratação de 

cargos de confiança falar, opinar, sim, mas criticar e apontar sem fazer  

conexão de fatos  isso não, apresentou que em sua opinião foi lamentável os 

comentários e as publicações, pois pessoas que se envolveram na publicação 

deveriam pensar bem antes de se manifestar, pois teve gente que se manifestou 

que se beneficiaram durante oito anos ocupando o cargo de assessor do Vice-

Prefeito sendo que não desempenhava o cargo como assessor de Vice-Prefeito, 

assim pediu a vereadora para analisar, esses cargos foram criados e como já foi 

funcionária pública sempre foi contra cargo de CC (cargo de confiança) pois 

os concursados nunca foram valorizados, o salário sempre foi defasado, 

percebe que os valores que estão ganhando hoje, acredita ser um valor muito 

alto, citando que quando era concursada saiu ganhando muito pouco, sendo que 
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trabalhou vinte e um anos e hoje, tem CC que ganham o triplo, sendo injusto, 

destacando que é preciso valorizar o que já tem e repensar se vale apena ter 

tanto CC, enfatizou não somente da atual administração mas sim, é preciso 

pensar para trás, que nas gestões anteriores não foi diferente. Destacou que 

muitas vezes cita o nome do colega Ver. IVANIR U. BORN, comentando que 

quando foi feita a reforma administrativa onde, os servidores perderam todos 

os seus direitos. Complementou que as pessoas esquecem, pois é preciso ter 

mais consciência de quem tirou os direitos dos servidores na época. Comentou 

que particularmente entrou na justiça na época da outra administração, e que o 

processo ainda está correndo, expondo que alguém irá lhe pagar o valor que 

ficou a receber. Comentou que na outra gestão foi feito uma análise para uma 

nova reforma, onde foi levantado todos os dados, foi feito tudo, porém foi 

engavetado, comentando que possuem provas, que possuem os papeis, que a 

comunidade não tem acesso, mas se tem conhecimento que foi iniciado estudos 

para uma nova reforma, que houverem despesas para tudo isso, mas, que não 

foi concluída, ressaltando que a proposta nem chegou a ser encaminhada para 

a Câmara de Vereadores. Concluiu seu espaço dizendo que falam tanto nas 

estradas, então, pediu a vereadora para analisarem bem pois, em seu ver 

acredita que a atual administração está de parabéns, o trabalho é eficiente, mas 

não tem mão de obra dado que, o valor do salário dos concursados é muito 

baixo, que acredita que é preciso pensar logo em fazer uma nova reforma, que 

estão estudando, porém é o segundo ano de governo, então pede calma, 

firmando o compromisso em defender o funcionário público, pois já foi 

funcionária. Na oportunidade a vereadora voltou a falar nas estradas, assunto 

esse que é destacado em todas as sessões, apontando que na outra gestão não 

foi diferente, exemplificando com o caso de um acesso, onde moradores 

precisavam de uma ponte, pois havia uma senhora de 85 anos que residia 

naquela região e dependia do acesso, relembrando que o Ver. AUGUSTO 

JULIANO LISKA foi incansável na busca por essa demanda durante o seu 

período de vereança, mas nunca teve sucesso,  sendo que agora, com a atual 

gestão o serviço já foi realizado. Com isso, pediu novamente para analisarem 

se as estradas estão tão ruins assim, pois acredita que está na hora de cada um 

pensar um pouco mais no que vem pela frente. Considerando que foram essas 

as colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais, o 

Presidente em Exercício pediu desculpas as pessoas que estavam no plenário e 
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aquelas que assistirão o vídeo nas redes sociais pelo ocorrido nesta Sessão, 

deixando claro que como Presidente em Exercício deve cumprir o rito e a 

ordem da Sessão. Também solicitou mais cautela ao Ver. JONAS S. 

BALBINOTI porque possui e conhece o Regimento Interno, mas mesmo assim 

apoiou a manifestação. Por fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária que será 

realizada no dia 10 de outubro de 2022 (segunda-feira), às 18 horas e 30 

minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de convocação 

extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente DECLAROU encerrada a 

Sessão Ordinária, que contou com a presença de Admilson R. da Silva, Décio 

O. Marmidt, Tânia Cavalheiro, Veridiane Mallmann, Gersi Vieira, Neida t. 

Brasil, Cristiane Savadintzky, Carmen Kunzler, Soloni P. Bergmeier, Rogério 

P. Schneider, Janice Schneider, Elisa Winter, Clarice K. do Nascimento, 

Simone Tápia, Aura Nassif, Janice I. Justen, Deise V. Koeche, Julia Kuhn, 

Caroline F. Rauber, Vera C. Wentz, Leandro Aguiar e Bárbara M. Dahse. 

Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 26 dias do mês de 

setembro do ano de 2022././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente em Exercício 2ª Secretária 
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